煤炭工业“十四五”市场体系建设指导意见
（征求意见稿）
为认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，落实国务院和国家有关部门关于推进煤炭市场化改革的一系列政策措施，建设统一开放、层次分明、功能齐全、竞争有序的煤炭市场体系，促进煤炭工业高质量发展，现就煤炭工业“十四五”市场体系建设提出以下指导意见。
一、发展环境
“十三五”期间，煤炭行业认真贯彻落实国务院关于化解过剩产能和脱困发展相关政策措施，实现了煤炭市场由严重供大于求向供需基本平衡的转变，煤炭市场化改革稳步推进。煤炭市场化体制机制不断健全，交易市场建设持续深化，价格指数体系不断完善；煤炭“中长期合同制度”和“基础价+浮动价”的定价机制，为煤炭行业平稳运行发挥了压舱石的作用；以大数据化、智能化、绿色化、信息化为代表的新一轮技术革命快速发展，为推动煤炭行业质量变革、效率变革、动力变革注入了新的活力；国内与国际煤炭市场价格接轨，市场配置煤炭资源的决定性作用显著增强；全国煤炭交易会创新商业模式，搭建交易平台，得到了国家有关部门和主要产煤省区政府和企业的大力支持。
展望“十四五”，煤炭在一次能源消费结构中的比重继续下降，倒逼煤炭生产和消费方式变革。全国煤炭生产越来越向晋陕蒙地区集中，全国煤炭产能总体宽松与区域性、品种性和时段性供应紧张的问题依然存在。建立和完善统一开放、层次分明、功能齐全、竞争有序的煤炭市场体系和多层次煤炭市场交易体系，以及煤炭中长期合同监管考核机制和信用评价体系的任务仍然繁重。煤炭市场化改革机遇与挑战并存。
“十四五”时期，是建设现代化煤炭市场体系、促进煤炭工业高质量发展的关键时期，也是煤炭行业向新技术、新产业、新业态、新模式、新产品创新发展的转型时期。现代化煤炭市场体系是社会主义现代化经济体系的重要内容，建设和完善全方位、多层次的现代化煤炭市场体系将对煤炭工业高质量发展发挥重要作用。
二、指导思想、原则与主要目标
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深化煤炭供给侧结构性改革，搭建产运需衔接平台，健全煤炭“中长期合同制度”和“基础价+浮动价”的定价机制，完善煤炭价格指数体系，发展现代煤炭物流，建设“立足国内、结构合理、安全高效、绿色清洁、灵活可靠”的煤炭产供储销体系，培育新模式、发展新业态、提升新动能，促进煤炭工业高质量发展，为国民经济平稳较快发展提供安全稳定的能源保障。
（二）基本原则
市场导向、统筹规划。充分发挥市场对资源配置的决定性作用，注重市场主导与政府引导相结合，调动市场主体的主动性与积极性，总结推广先进经验，引导和推动各类市场交易主体积极参与煤炭市场体系建设。
加强监管、规范交易。坚持煤炭中长期合同制度，建立公正、透明的煤炭交易诚信记录信息平台和监管体系，健全煤炭中长期合同履行监管考核机制和信用评价体系，提高数据统计和预警的准确率，规范交易行为。
产业协同、互利共赢。鼓励煤炭市场体系的上下游间、产业链间、平台间的产业协同、互利共赢。建立健全相关机制和办法，促进煤炭的稳定供应和煤炭市场平稳运行，增强防范和化解市场风险能力。
科技引领、融合发展。应用大数据、云计算、物联网、区块链、人工智能等新一代信息技术，加强市场监测预警，推动煤炭物流、供应链金融和信息服务产业深度融合，促进煤炭市场体系创新发展。
（三）发展目标
到 2025 年，煤炭交易标准体系基本建立，煤炭物流能力显著提升，煤炭产供储销体系建设稳步推进，煤炭市场法治化、制度化体系更加完善，初步建成统一开放、层次分明、功能齐全、竞争有序的煤炭市场体系。
——促进煤炭生产与消费市场主体的战略合作，发挥“中长期合同制度”和“基础价+浮动价”定价机制的压舱石作用。建立完善煤炭市场化价格发现机制与监管机制，健全煤炭主产地、主要中转地、主要消费地有机衔接、系统完善的中国煤炭价格指数体系。建立煤炭产供需企业社会诚信发布制度。
——进一步完善煤炭集运、中转联运、储配等基础设施，增强煤炭物流和公共服务功能。建立物联网、数字化煤炭物流供应链体系，推动煤炭智慧物流发展。建设煤炭交易大数据平台，建立煤炭生产、加工、运输、储存和消费信息共享机制。推动煤炭产融结合，提高金融服务煤炭经济能力。
三、主要任务
（四）坚持科学组织生产销售。科学组织煤矿生产，根据市场需求，有序释放产能，严禁超能力生产。坚持市场导向，支持煤矿按合同、战略合作意向、协议等契约组织生产，把握好煤炭市场供需节奏。
（五）维护煤炭市场价格稳定。推动煤炭市场定价科学化，坚持以中长期合同制度为基础，维护市场价格稳定运行，同时，推动煤炭市场运用系统科学、运行良好、具有影响力的市场价格指数，作为定价依据。
（六）加强商品煤质量管理。严格执行国家有关部门颁布的商品煤质量标准，严格控制限制硫分、灰分、有害元素等指标，严格限制劣质煤销售和使用。健全商品煤质量监管体系，建立完善煤炭生产流通消费全过程质量跟踪监测和管理机制。
（七）推动煤炭智慧物流建设。发挥5G、大数据、信息化和智能化技术优势，加快发展煤炭现代物流和智慧物流。加快物联网、移动互联等先进技术在煤炭物流领域的应用，推动煤炭物流标准化建设，提高煤炭物流专业化管理和服务能力。
（八）推进市场体系与新技术融合发展。以物流服务、供应链金融服务为切入点，利用区块链、大数据、物联网等技术构建煤炭产业互联网综合服务平台，实现新技术与市场体系主要业务场景的深度融合与落地应用。
（九）建立煤炭多元储备体系。按照政府给政策、政府可调度、运营市场化的原则，鼓励企业在煤炭消费集中地、运输枢纽和煤炭接卸港口等建设煤炭储备项目。推进大型煤炭储配基地和煤炭物流园区建设，实现煤炭精细化加工配送。
（十）建立煤炭应急保障机制。立足全国煤炭市场供需平衡，有效发挥市场机制作用，更多调动地方和企业积极性，形成多方参与、机制合理、事权清晰、运转高效、技术先进、监管到位、支撑有力、反应迅速的全国煤炭应急保障机制。
（十一）加强全国煤炭交易会品牌建设。持续完善全国煤炭交易会办会机制，为深化煤炭市场化改革和市场体系建设提供有效载体。进一步完善煤炭中长期合同制度和“基础价+浮动价”定价机制，引导市场稳定供给，维护市场平稳运行。
四、保障措施
（十二）建立社会诚信机制和相关制度。发挥行业协会、金融机构、征信机构等作用，推进煤炭行业诚信体系建设，加强行业自律，营造诚实守信的良好行业氛围。支持利用公共和市场信用信息开展煤炭产供需企业的公共信用综合评价。
（十三）加强煤炭市场监测预警。支持建立全国煤炭市场交易大数据平台, 加强供需形势动态监测和分析研判，为政府和煤炭供需企业应对市场变化提供决策依据。政府部门强化预测预警，提高科学管理水平，建立应急响应机制。
[bookmark: _GoBack]（十四）加强示范引导。加强对本意见实施情况的跟踪分析和指导，适时开展效果评估；注重示范引导，总结推广煤炭市场体系建设优秀成果和先进经验，促进传统产供需衔接方式向现代交易模式转变，推动煤炭市场体系建设持续健康发展。
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