中国煤炭工业协会、中国煤矿体育协会
关于推进煤炭行业全民健身活动的指导意见e






























































































































为了进一步推进全民健身活动，提高煤矿职工身体健康和生活质量，构建亲民、便民、惠民的全民健身服务体系，探索具有煤矿特色的全民健身发展模式，推进和谐矿区和精神文明建设，根据国务院《全民健身条例》（国务院令第560号）、《全民健身计划（2011—2015年》，提出如下指导意见。
一、推动全民健身活动是提高煤矿职工健康素质的重要途径
（一）全面推动煤炭全民健身活动对促进和谐矿区建设具有重要意义。改革开放以来,特别是“十一五”以来,煤炭企业全民健身活动蓬勃开展，体育生活化、科学化、信息化、法治化进程加快，职工健身素养进一步提高，为煤炭经济发展作出了贡献。健身组织不断壮大,多数企业设有专门机构，全行业组建各类单项体育协会1300余个，矿区健身团队6000多支，社会体育指导员2100余人，75%的矿区对晨晚练点体育活动实施了组织管理。矿区健身设施大幅度增加,健身活动深入人心,“乌金杯”赛事得到普及、“全民健身周”活动、“全民健身日”活动已成为全煤健身活动的主题和品牌。全煤健身事业的长足发展提高了煤矿职工的健康素质，有力地促进了和谐矿区建设。但，一些企业对全民健身活动重视不够，健身管理人才不足，资金和体育场地设施缺乏等，制约着煤炭全民健身活动的深入开展。

二、指导思想、发展目标

（二）指导思想。以中国特色社会主义理论为指导，深入贯彻落实科学发展观，以科学发展为主题，以贯彻落实《全民健身条例》、《全民健身计划（2011—2015）》为主线，以构建矿区公共体育服务体系为核心，以推动企业履行全民健身公共服务职责为着力点，增加全民健身活动覆盖面，创新思维、更新理念、拓宽思路、转变工作方式，全面提升煤矿职工体育工作发展的科学化水平。

（三）发展目标。到2015年，初步建立起覆盖矿区、组织完善、设施齐全、活动丰富、指导有力的基本满足职工体育健身需求的全民健身服务体系，煤矿职工健身意识和身体素质进一步增强，体育公共服务水平明显提升。

——矿区职工体质综合指数高于全国平均水平，重点改善在职职工体质状况，提高体质健康水平。
——矿区职工经常参加健身人数比例达到30%左右，重点增强职工健身意识和科学健身素养，倡导职工人人喜爱并参加一项健身活动，矿区职工参与程度得到较大提升。

——每千名职工拥有社会体育指导员1至2人，重点培养职工体育骨干，建设一支具有一定体育专项运动技能和专业知识的体育工作骨干队伍。

三、主要任务

（四）建立煤矿职工健身指导和评价体系。组织开展职工体育锻炼达标活动和体质测试工作，逐步建立职工体质测定数据档案，使广大职工了解和掌握自身体质状况，并把职工体质测试结果作为制定本单位职工体育工作计划的依据，努力提高职工健身指导和评价水平。
（五）促进煤矿职工体育与社区体育融合。加强与地方各级体育行政部门的联系和沟通，主动将职工体育工作融入本地全民健身总体规划，积极争取财政经费和社会支持，寻找与社区体育的结合点，把职工体育拓展到8小时之外，努力构建以单位、个人相结合，社区、单位、家庭共发展的煤矿职工体育的新格局。

（六）推动“全民健身日”活动深入开展。在全行业广泛普及8月8日的“全民健身日”活动，按照以人为本、注重实效、因地制宜、群众受益的原则，精心策划，深入宣传，广泛组织开展生动活泼、贴近生活、方便群众参与的体育健身展示、交流、比赛、辅导和培训活动。逐步拓展活动规模，扩大影响范围，引导职工健身活动广泛、深入开展。

（七）加强全国职工体育示范单位创建活动。对照全国职工体育示范单位的申报条件逐条检查和完善本单位职工体育工作，通过自评、互评和检查等方式对工作进行评估，总结成绩，发现问题，不断提高和改进职工体育工作，逐步实现中华全国总工会、国家体育总局《关于进一步加强职工体育工作的意见》提出的目标与要求。

（八）推进体育场地设施建设。按照全国职工体育示范单位条件要求，鼓励煤炭企业建设和配备一批不同类型的体育场地设施，特别要重视分散在职工身边的小型公共体育设施的建设，实现职工体育的经常化和生活化。加强场地设施和体育器械的管理与维护，保障职工体育健身活动的安全，提高体育场地设施的使用和运行效率。 
四、保障措施

（九）推进煤矿职工体育法治建设。进一步贯彻执行《中华人民共和国体育法》、《全民健身条例》、《公共文化体育设施条例》、《进一步加强职工体育工作的意见》等法律法规，规范企业职能部门的职责，依法行政，切实维护职工参与健身的权益，提高职工体育的法制化、规范化、制度化水平，推动煤矿职工体育工作健康、有序发展。
（十）建立健全煤矿职工体育体制机制。加强全民健身工作的组织领导，进一步完善企业职工体育管理体制，构建职工体育组织网络体系。积极探索适应煤矿职工体育工作的管理制度和办法，建立有煤矿特色的职工体育健身长效机制，提高全民健身工作整体管理水平。 
（十一）加大职工体育投入。鼓励煤炭企事业单位将全民健身工作所需经费列入单位预算，并随着企业经济效益提高逐步增加全民健身的投入。支持企业、事业单位、社会团体和个人以捐赠形式支持煤矿全民健身事业发展。支持煤矿企业的体育场地设施有计划地对社会开放，增强煤矿职工体育自身的造血功能，实现经费和资源的多元化。

（十二）加强煤矿职工体育骨干队伍建设。通过引进、培训等多种渠道，努力提高专职、兼职体育干部的理论素养和业务水平；培养和壮大职工体育骨干及兼职社会体育指导员队伍，建设一支具有体育专项运动技能和专业知识的煤矿职工体育工作骨干队伍。
（十三）加大职工体育工作宣传力度。充分发挥全行业多门类、多层次的大众传播媒体作用，宣传国家体育方针和健身条例，普及体育健身知识，推广经验，展示成果，交流信息。力求宣传实效，扩大宣传声势，鼓舞士气、凝聚人心，为职工体育活动开展营造良好的舆论氛围。 
（十四）完善职工体育计划管理。煤炭各企事业单位要根据本计划，结合自身实际，制定本单位的全民健身实施计划，将其纳入矿区发展整体规划和日常工作中予以落实，并就实施情况进行定期检查考核。要建立健全激励机制，把全民健身工作作为社会主义精神文明、文明社区等各类评比、表彰活动的重要指标，对作出突出贡献的单位和个人，予以表彰。
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