
中国煤炭工业协会

关于促进煤炭物流业发展的指导意见
为进一步贯彻落实国家物流业调整和振兴规划，降低物流成本，提高煤炭供应效率，保障经济和社会发展对煤炭的需求，促进煤炭物流业健康发展，根据国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要和《煤炭工业发展“十二五”规划》，提出以下指导意见。
一、发展物流业对推动煤炭经济发展方式转变具有重要意义
（一）大力发展煤炭物流业是转变煤炭经济发展方式的重要途径。煤炭物流是运用现代物流理念，加强供应链管理，实现煤炭资源科学生产、合理加工、高效存储和集运，为客户提供个性化服务，提高煤炭供应保障能力和效率，降低煤炭交易与流通成本的重要手段。
“十一五”期间，我国煤炭物流业发展迅速。“煤电路港航”一体化发展模式已形成共识，大型煤炭企业物流产业比重大幅度提高，煤炭供应服务商异军突起，太原、秦皇岛、陕西、大连、内蒙古、贵州等区域煤炭交易中心布局基本完成。但我国煤炭物流业准入标准低，发展不平衡等矛盾和问题不容忽视，适合我国煤炭物流业发展的基础理论、体制机制等诸多问题还需要深入研究。当前，我国工业化、城镇化、市场化、国际化步伐加快，经济社会将继续保持平稳较快发展，煤炭需求持续增长。煤炭资源开发面临的资源、环境约束不断强化，资源禀赋与经济发展逆向分布进一步加剧，行业发展不平衡和不协调问题日渐突出。
“十二五”时期，发展现代煤炭物流业，在煤炭生产区建立资源集散基地，在流通节点建立储运基地，在主要消费区建立配送服务基地，大幅度地提高煤炭物流社会化、专业化和现代化水平，形成布局合理、功能完备、衔接通畅、运转有序、高效快捷、安全可靠的煤炭生产运输和供应服务体系，是推动煤炭资源开发战略西移，加快建立和完善我国煤炭生产加工、应急储备、铁路运输与港口转运体系，提高应对重大自然灾害能力、保障国家能源安全保障的必然选择；是调整煤炭产业结构、提高供应效率、降低成本、推动上下游产业协调发展的重要途径；是加快推进我国煤炭市场化改革、促进国内市场与国际市场融合发展的重大举措。
    二、指导思想、基本原则和发展目标

（二）指导思想。坚持以中国特色社会主义理论为指导，全面贯彻落实科学发展观，以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，以提升煤炭工业发展的科学化水平为主攻方向，推动煤炭物流科技创新，优化布局，发展交易中心，培育大型物流企业，改造提升基础设施，建设示范工程，鼓励发展国际煤炭贸易，构建现代煤炭物流体系，提高煤炭长期稳定供应保障能力。
（三）基本原则。
统筹规划。统筹主要产煤区、主要消费区、关键运输枢纽的煤炭物流发展，合理布局主产区集运系统、中转区储运系统和消费区储备系统等大型煤炭物流基础设施建设，建立跨行业、跨区域协同机制，不断提高煤炭物流业发展水平。

市场导向。运用市场机制推动煤炭物流基础设施建设、技术应用、标准推广、服务创新等，完善法律、法规、标准和政策措施，营造良好的煤炭物流发展环境。

有序推进。选择主产区、中转区和消费区，建设示范工程，发挥其带动作用，逐步形成布局合理、特色鲜明的现代煤炭物流发展格局。
结构优化。建设数字化储配煤中心，实现煤炭生产能力和运输能力的优化配置，构建以现代生产、智能配送、信息金融、集成服务为特征的煤炭物流价值链。
（四）发展目标。
到2015年，初步建立起与我国煤炭资源开发、消费布局相适应、高效通畅、协调配套、绿色环保的现代煤炭物流体系；
形成以铁路输送为主，公路运输为辅，产运需有效衔接、国内外市场相互贯通，生产、运输、储备、配煤相互支持、整体推进的煤炭物流网络；

培育3-5个大型国际化煤炭物流企业。

三、主要任务

（五）加快煤炭物流网络建设。构建以煤炭主产区集运中心、中转地储配与转运中心、消费地接卸中心为节点，以区域煤炭交易中心、应急储备与配煤中心为网点，以铁路运输、铁水联运和短途公路运输为通道的煤炭物流网络。推动“蒙冀”、“晋东南”和“两湖一江”等三大铁路运输通道建设。建设煤炭物流园区，优化空间布局，完善集运、中转联运、储配等基础设施，强化物流枢纽、信息和公共服务平台功能。
（六）培育大型煤炭物流企业。推动煤炭物流企业改革重组，实现综合化、一体化、规模化发展。支持大型煤炭企业参与铁路、港口、储配基地等基础设施建设，培育发展具有国际竞争力的大型煤炭物流企业。支持发展第三方煤炭物流。
（七）推动煤炭物流科技进步。鼓励煤炭物流企业采用先进适应技术装备，实现机械化、自动化、现代化。发展大型自动化煤炭装卸技术装备，推广防止煤炭运输遗撒技术，研发快速自动计量和检验监测技术装备。发展现代配煤技术，提高煤炭资源利用效率。发展煤炭物联网，鼓励煤炭物流企业采用电子数据交换技术、可视化技术、货物跟踪技术等，实现资源来源可追溯、去向可查证、物流流程可视化。，

（八）建设煤炭物流信息化平台。以现代信息技术为支撑，建设一批集煤炭交易、信息发布、订单跟踪、金融结算、信用评价等功能于一体的区域性煤炭交易中心，推动全国煤炭交易中心建设。以煤炭交易中心为载体，构建全国煤炭物流信息采集、处理、交流和服务的共享机制，形成覆盖主产地、中转地、消费地的快捷、便利、畅通的全国性的煤炭物流信息网络平台。

（九）完善煤炭储备体系。鼓励大型企业在铁路、公路、水路条件适合的地方，建立集煤炭仓储、加工、物流、配送等功能为一体的煤炭储配基地，形成国家、区域、地方三级煤炭储备体系。推动秦皇岛、曹妃甸、黄骅、日照、舟山、广州等沿海港口，枝城、武汉、芜湖、徐州等长江、大运河中转港口及铁路运能不足的华中、西南等地区煤炭应急储备建设，提高应对重大自然灾害和突发事件能力。
（十）提升煤炭物流管理水平。鼓励大型煤炭物流企业通过配煤加工、库存管理，提供标准化产品和适合用户需求的个性化解决方案，创造匹配性、一致性、可靠性和经济性等高附加值、系统化、标准化的煤炭供应链服务，引导理性交易，优化资源配置，提高常态均衡供煤和关键时刻应急保障能力。
（十一）推动示范工程建设。在天津、贵州、唐山、鄂尔多斯、芜湖、枝城等地建设煤炭物流园区、智能储配和应急储备等示范工程，增强服务主体功能、拓展服务网络，提升煤炭物流整体水平。
（十二）发展国际煤炭贸易。鼓励大型煤炭企业开展国际化经营，构建国际煤炭物流渠道，打造内外贸结合的煤炭物流网络。建立煤炭进出口协调机制，扩大煤炭进出口规模，规范煤炭进出口秩序。
四、保障措施

（十三）研究促进煤炭物流业发展机制。提出支持煤炭物流园区和储配基地建设的金融、土地、财税等政策建议。呼吁取消不合理收费，减轻企业负担，降低煤炭物流成本。加强煤炭物流企业诚信建设。
（十四）深化煤炭运输体制改革。推动煤炭铁路运力市场化。推动煤炭铁路港口建设的投融资体制改革，鼓励大型煤炭产运需企业参股煤炭铁路干线和港口等相关基础设施建设。
（十五）深化煤炭订货改革。鼓励大型煤炭产运需企业建立战略联盟，签订中长期合同。完善煤炭交易规则，强化市场监管，建立公平、规范、透明的市场准入制度。

（十六）定期发布全国煤炭价格指数。研究建立适合我国煤炭市场特点、不同煤种的煤炭价格指数，完善反映资源稀缺程度、供求关系、煤矿安全、矿区环境和合理人工成本的煤炭价格形成机制。
（十七）夯实煤炭物流基础。加强煤炭物流业标准化体系建设，建立健全我国煤炭集装、运输、存储、装卸等规范和标准。加快煤炭物流人才建设，培养一批煤炭物流技术和管理高级人才。
（十八）加强煤炭物流业组织协调。发挥行业协会的作用，加强行业自律，完善从业规范，健全煤炭物流统计分析和信息发布制度，建立行业监测与预警机制。加强煤炭商会建设，推动国际交流与合作。
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