中国煤炭工业协会
中国煤矿文化艺术联合会  中国煤矿文化宣传基金会
关于全国煤矿文化艺术发展的指导意见
为深入贯彻《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，落实科学发展观，加强和谐矿区建设和精神文明建设，推动煤炭行业社会主义文化大发展大繁荣，根据《煤炭工业发展“十二五”规划》，提出如下指导意见。

一、煤矿文化艺术是加强精神文明建设和企业文化建设的重要载体
（一）充分认识加快煤矿文化艺术发展的重要性和紧迫性。煤矿文化艺术是煤炭工业改革发展进程中加强精神文明建设和企业文化建设的重要载体，是满足职工群众多样化、多层次、多方面精神文化需求的重要途径。改革开放以来，特别是“十一五”以来，全国煤矿文化艺术工作顺应时代发展、转变自身职能、树立服务发展大局意识，活动规模扩大，活动品牌确立，呈现出健康向上、蓬勃发展的良好态势。同时要看到，煤矿文化艺术总体发展水平与煤炭工业战略任务要求还不相适应，组织工作有待进一步完善，活动水平有待进一步提高，创作活力有待进一步增强。切实加大力度，加快进度，促进煤矿文化艺术的大发展大繁荣，已经成为摆在我们面前的一项重要而紧迫的任务。

当前，煤矿文化艺术正面临最好的发展机遇。党的十七届六中全会提出了全面推动社会主义文化大发展大繁荣的重要决定，部署了推进文化体制改革的发展目标和战略任务，为全国煤矿文化艺术工作指明了方向。《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》提出的继续大力推动社会主义文化大发展大繁荣的整体部署和煤炭工业持续健康发展对企业文化提出的一系列新的要求，极大提升了煤矿文化艺术的作用和地位。党和政府的高度重视，各煤炭企业对文化艺术工作的大力支持，为煤矿文化艺术发展提供了有力保障；煤炭工业的快速发展，职工群众文化需求的日益旺盛，文化消费的快速增长，为煤矿文化艺术发展提供了广阔前景；文化传播渠道的不断拓展，煤矿文化影响力的不断扩大，为煤矿文化艺术提供了良好的平台。我们必须抓住机遇，迎难而上，锐意进取，有所作为，努力开创煤矿文化艺术的新局面。

二、指导思想、基本原则、发展目标

（二）指导思想。以中国特色社会主义理论为指导，深入贯彻落实科学发展观，以科学发展为主题，以建设社会主义核心价值体系为根本任务，坚持社会主义先进文化前进方向，以满足人民精神文化需求为出发点和落脚点，以提升煤炭工业发展的科学化水平为主攻方向，立足矿区，服务矿工，创新工作思路，转变工作方式，努力构建煤矿文联规划指导、专业协会协调服务、企业文联主体运行、煤矿职工广泛参与的全行业文化艺术工作体系。
（三）基本原则。
——坚持围绕中心，服务大局。推动煤矿文化艺术与煤炭工业经济发展和精神文明建设的紧密结合，促进社会主义文化大发展大繁荣。

——坚持以人为本，大力弘扬社会主义核心价值体系。始终把“立足矿区，服务矿工”作为煤矿文化艺术工作的出发点和落脚点，从职工群众的根本利益出发，切实保障企业职工的基本文化权益。

——坚持重在建设，充分发挥煤矿文化资源优势。实施重点工程，努力提高文化艺术服务水平，不断满足矿区职工日益增长的精神文化需求。

——坚持注重实效，注重特色。以出精品，出人才为重点，构建激励煤矿文艺创作的长效机制，不断增强煤矿文化艺术的实力和竞争力，为推进煤炭工业持续健康发展提供强有力的文化支撑。
（四）发展目标。
力争到2015年，实现煤矿文化艺术工作机制更加灵活，更加高效；矿区文化艺术生活得到有效保障，活动质量进一步提高，煤矿职工综合文化艺术素质得以提升。
——煤矿文化发展体系逐步形成，文化创新能力进一步增强。

——创建出一批具社会影响力、体现煤矿特色的文化活动品牌。
——培养和造就一支德艺双馨、品艺兼优的煤矿文艺大军。

——创作生产出一批既有思想内容，又有市场价值、深受煤炭职工群众喜爱的文化精品和安全文艺产品。
——煤矿文化艺术工作在全国行业（产业）中保持领先地位。

三、主要任务

（五）打造煤矿文化艺术四大品牌。
持续开展寻找感动中国的矿工活动，不断加大对煤炭工业正面宣传的力度，全面提升煤矿工人的社会形象。
做大中国煤矿艺术节，检阅文艺队伍，展示艺术成果，振奋行业精神，鼓舞职工斗志。

做实中国煤矿文化艺术论坛，全方位、多角度探讨文化艺术发展的重大问题，推进煤矿文化艺术向更高的目标迈进。

打造煤矿文化艺术“乌金奖”品牌，鼓励创作更多具有煤矿特色，思想性、艺术性、知识性、观赏性相统一的文学艺术精品。
（六）建设煤矿文化艺术六大工程。煤矿文艺人才培养工程。设立煤矿文艺人才基金，搭建煤矿文艺人才培养、扶植、发展平台，利用多种渠道，加大培训力度，培养一大批具有文艺专业技能的优秀艺术人才。
煤矿文化艺术基地建设工程。调整、巩固现有的文艺基地，在条件成熟的企业开发、建立一批新的文艺基地；每个文学艺术门类至少要有3个以上的创作基地。
煤矿企业集团文艺示范工程。制定标准，严格评定，在全国煤炭企业集团培育、建立30个特色鲜明、个性突出的企业集团文艺示范点，挂牌表彰。

煤矿文艺精品工程。集中全行业乃至全社会的文化精英，大力发展影视、戏剧、音乐、书画、文学、摄影等文艺门类，打造一批称誉全国的煤矿文艺精品。

矿区艺术教育推进工程。在矿区广泛开展文学艺术基础知识的普及工作，推动文化艺术服务向矿区和区队班组延伸；每个企业集团每月至少举办一次文艺普及活动。

煤矿文化网络媒体覆盖工程。发挥传媒的宣传舆论、展示作品、传播文化、交流信息的作用，建立以煤矿文化网和《阳光》杂志为核心的覆盖全煤行业的传媒信息平台。

（七）加大安全文化宣传力度。举办主题鲜明、形式多样的安全文艺汇演，向全社会不断宣传、唱响安全发展主旋律，推出一批呼吁关注安全、讴歌生命至上的优秀文艺作品。配合安全生产月，举办全国安全书画展览、安全摄影大赛。开展“安全文艺下基层”活动，紧扣安全主题，利用歌舞、小品、曲艺、戏曲等文艺形式，寓教于乐。
（八）广泛开展群众性文艺活动。围绕国家重大节庆活动和煤炭工业的中心工作，煤矿文联每年开展一至两次覆盖全煤行业的大型文艺活动。支持引导大型煤炭企业充分利用文化广场、俱乐部、社区等文化阵地，结合本单位实际，每季开展一次覆盖全公司的文艺活动。开展各种形式的文学艺术知识讲座、辅导班、提高班，煤矿文联每季一次，各集团公司每月一次。专业文艺团体和文艺家下基层活动，五年内力争覆盖到60家大型煤炭企业集团。
（九）建设好煤矿文化艺术三支队伍。建设一支精干、高效、具有较高文化素养水平，思想业务、作风过硬的文化干部队伍，提升煤矿文化艺术工作的管理水平。建设一支煤矿文化理论研究队伍，推广理论研究成果，指导实际工作，不断增强煤矿文化艺术工作的预见性、科学性和实效性。建设一支紧跟时代步伐、热爱煤炭事业、德艺双馨的文艺创作队伍，为煤矿文化艺术的繁荣发展提供强有力的人才保障。

（十）创作出一批具有煤炭工业文化标识意义的艺术精品。文学、美术、书法、摄影、音乐、影视戏剧、曲艺、舞蹈、集邮等文艺门类的作品，获得国家级奖项的力争在10部（件）以上，获得省部级奖项的力争在100部（件）以上。动员各方面力量，创作、演出及拍摄戏剧、影视剧10部。出版煤矿优秀作家、艺术家的文学、艺术书籍100部。为煤矿优秀作家、艺术家举办个人作品研讨会及艺术展览20场次。
四、保障措施
（十一）构建煤矿文化服务体系。建立健全煤矿文化艺术工服务组织体制机制，拓宽服务领域，创新服务方式，改善服务条件，提高服务质量。重点加强与企业集团的沟通和联系，保证基层文化机构的正常运转和功能的充分发挥。
（十二）建立文化艺术投入的长效机制。加大文化艺术活动经费的募集和投入力度，创造条件逐步设立“文艺创作基金”，为煤矿文化艺术繁荣发展提供有力的资金保障。

（十三）加强人才队伍建设。加大培训力度，扩大培训规模，形成长期培训和短期培训相结合，煤矿文联培训与基层企业培训相结合，培训专业人才与培训基层骨干相结合的培训新格局，增强培训工作的科学性、系统性、针对性。

（十四）完善煤矿文艺评奖制度。制定评奖办法，增加奖项品种，增强文艺评奖的权威性、科学性、导向性。
（十五）加强文化艺术的组织协调。充分发挥各专业协会的协调组织功能、业务辅导功能、艺术培训功能、活动示范功能，完善各专业协会的管理制度，活动制度，建立和完善煤矿文艺人才库，使协会真正发挥其应有的职责和作用。
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