中国煤炭工业协会、中国煤炭加工利用协会
关于推进煤炭工业洗选加工“十二五”

发展的指导意见

为加快推进煤炭洗选加工业发展，促进煤炭清洁高效利用，发展循环经济，实现节能减排和建设资源节约型和环境友好型社会目标，根据《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》和《煤炭工业发展“十二五”规划》，提出如下指导意见。

一、发展洗选加工对促进煤炭清洁高效利用具有重要意义

（一）大力发展煤炭洗选加工是为全社会提供清洁煤炭，促进节能减排的重要保障。“十一五”期间，我国煤炭洗选加工发展迅速。原煤入洗能力和入选量快速增长，2010年原煤入选能力达到17.8亿吨，比2005年的8.4亿吨新增9.4亿吨，增长了111.9％；入选量达到16.5亿吨，比2005年的7.03亿吨增长了9.47亿吨，增长了134.7%；入选率达到50.9%，比2005年的31.9%提高了19个百分点。煤炭洗选科技创新取得突破性进展，一些新建大型选煤厂的选煤工艺、设计、建设、运行管理达到世界先进水平，年处理400万吨以下的选煤厂全套装备全部国产化。大型重介质旋流器、复合干法、大型快速自动压滤机等部分工艺、技术和关键设备取得重大突破，达到国际领先水平。动力煤洗选得到了广泛重视和加强，2010年动力煤入选量接近8亿吨，部分燃煤发电企业已经开始采用洗选优质动力煤产品。但我国原煤入选率仍然偏低，发展不平衡，平均规模小，自动化水平和设备可靠性低，与世界主要产煤国家相比差距较大，与全面建设小康社会的目标要求不相适应的问题依然存在,有的地区还比较突出。大力发展煤炭洗选加工是调整优化煤炭产品结构，提高煤炭附加值和利用效率的重要手段,是加快转变煤炭经济发展方式，构建安全、稳定、经济、清洁的现代煤炭产业体系的目标要求，是推动煤炭清洁利用和节能减排，建设资源节约型和环境友好型社会的迫切需要。
二、指导思想、基本原则和发展目标

（二）指导思想

以中国特色社会主义理论为指导，深入贯彻落实科学发展观，以科学发展为主题，以加快发展方式转变为主线，以提升煤炭工业发展的科学化水平为主攻方向，坚持依靠科技进步和自主创新，建设优质、高效、大型现代化选煤厂，大力发展煤炭洗选产业，优化煤炭产品结构，发展循环经济，促进节能减排，推动煤炭经济发展方式的转变，实现煤炭工业的节约发展、清洁发展、安全发展和可持续发展。

（三）基本原则

——科学规划，协调发展。大中型煤矿建设要与选煤厂建设统一规划、配套建设，同步投产。尚未配套建设选煤厂的大中型煤矿必须抓紧配套建设选煤厂。要以市场为导向，优化产品结构和建设布局，统筹规划和建设选煤厂副产品洗矸、煤泥综合利用设施。

——分类指导，合理开发。炼焦煤选煤厂建设要坚持合理利用和保护稀缺炼焦煤资源，努力提高精煤产率。动力煤选煤厂建设要坚持以市场需求为导向，以提高经济效益为中心，科学调整产品结构。

——依靠科技，自主创新。开展关键技术攻关和自主创新。积极引进消化吸收国内外先进煤炭洗选技术、工艺和装备，实现再创新。采用先进适用技术装备和信息化技术推动选煤厂的现代化升级改造，提高大型关键选煤设备可靠性和国产化水平。

——清洁生产，节能降耗。坚持清洁生产方针，着力抓好选煤厂建设与生产运营的节能减排，搞好煤矸石、煤泥副产品的综合利用，实现洗水全部闭路循环，采取有效的抑尘、降噪、减震措施保护环境，提高劳动保护水平。降低能源和其它辅助材料的消耗，提高运行管理水平。

（四）发展目标

到2015年，实现以下目标：

——全国选煤厂入选能力达到25亿吨以上；原煤入选总量超过24.5亿吨，入选比例达到65%以上。

——年产90万吨/年以上的大中型选煤厂全部实现集中控制，洗煤水全部达到闭路循环；重介质选煤工艺达到60%以上，炼焦煤选煤厂全员工效达到100吨/工以上，动力煤选煤厂达到200吨/工。全入洗选煤厂选煤电耗降低到8kwh/t以下，部分入洗选煤厂选煤电耗降低到5kwh/t以下，重介质消耗降低到1.5kg/t以下。

——年产90万吨以下动力用煤的煤矿选煤厂采用以原煤筛分和复合干法分选为主要工艺，基本实现原煤分选排矸提质。
——力争600万吨/年炼焦煤选煤厂、1000万吨/年动力煤选煤厂的关键大型装备全部实现国产化。

三、主要任务
（五）建设大型现代化选煤厂。积极采用国内外先进技术、先进设计理念、先进选煤方法、生产工艺和技术装备，积极推进大型现代化选煤厂建设，提高运行管理水平。

（六）推动资源整合和兼并重组。鼓励具备条件的矿区要集中建设大型高效现代化选煤厂，淘汰选煤方法和工艺技术装备落后、生产环节不配套、产品质量差、精煤回收率低、环境污染严重的小选煤厂，发展配套完备的中小型选煤装备。
（七）提高选煤厂设计水平。采用国内外先进设计理念，优化选煤厂设计。采用大型高效设备，简化工艺流程，减少厂内外连接运输环节；按照有利物料自流运输，方便操作、维护及检修的原则布置设备流程；选择工艺灵活，产品结构多样化，适应市场变化的选煤工艺；采用节能措施，降低能耗、水耗及材料消耗；采用完善的煤泥水处理和脱水工艺，实现洗水闭路循环；采用防尘、灭尘、防噪、减震措施，保护生态环境。采用自动化控制和信息化管理，提高选煤厂自动化水平。

（八）开展大型选煤设备技术攻关。组织具有研发能力的大型选煤设备制造业企业集团进行洗选设备关键核心部件的技术攻关，取得一批拥有自主知识产权的关键零部件设计制造技术成果。推动大型现代化选煤厂关键技术装备国产化。

（九）加大动力煤洗选比例。鼓励煤炭企业发展动力煤洗选加工，切实解决动力煤入选率低，燃用原散煤污染物排放大的问题。鼓励用煤企业优先选用洗选加工后煤炭。
（十）积极发展褐煤加工。发展褐煤干燥、成型、分选和干馏分质利用技术，建设内蒙东部和锡林郭勒等褐煤提质加工工程，带动褐煤资源的进一步开发和高效利用。
（十一）提升高硫煤洗选加工水平。中东部地区和南方地区大力发展高硫煤深度分选脱硫，实现高硫煤点对点供应，推动高硫煤的煤化工转化,研究开发高硫洗矸硫资源回收技术装备.。
（十二）建设选煤厂示范工程。

――在鄂尔多斯、宁东、陕北等大型煤炭基地，建设大型高效现代化选煤厂示范工程；

――建设单系统年处理能力600万吨（炼焦煤）和1000万吨（动力煤）大型国产成套设备选煤厂示范工程。

――在蒙东、锡林郭勒等重点褐煤矿区，建设褐煤提质示范工程；

――在冀中能源、山东新汶等矿区，建设井下原煤排矸提质示范工程；

――在重庆、贵州\云南等矿区，建设高硫煤洗选和综合利用示范工程。
——在山西、河北等稀缺煤矿区,建设以提高精煤回收率的示范工程。
（十三）加大选煤厂技术改造力度。实施老旧选煤厂技术更新改造，改革设计施工方式，改进工艺流程，开展选煤厂人才队伍建设和知识更新，提高运行管理水平，进一步降低加工成本，提高企业经济效益。

四、保障措施

（十四）进一步完善用煤质量标准。根据《大气污染防治法》、《清洁生产法》等法规要求，及时修订电厂、锅炉、窑炉、水泥、化肥等主要用煤行业的用煤标准。制定政策，限制未经洗选的原煤远距离运输。开展商品煤计量，按煤炭热值计价办法，以及科学合理的品质级差价格体系研究，提高煤炭洗选加工比例。
（十五）加强洗选煤炭运输管理。发挥宏观调控和运价机制作用，优先安排洗后动力煤运输，按煤炭品种、规格试行分装分运，严格限制未经洗选加工的低质煤炭长距离运输。

（十六）推动选煤厂体制机制创新。探索厂矿分离机制，扩大选煤企业生产经营自主权，调动选煤企业的积极性。推广托管经营、承包经营、维修服务外包等专业化营运管理模式，提高选煤厂的运行管理水平。

（十七）加强选煤人才队伍建设。培养与引进选煤高级专业技术人才和管理人才，建立职工培训和再教育制度，开展知识更新培训，提高队伍整体素质。
（十八）充分发挥行业协会作用。开展重大问题研究，组织制订行业标准，积极推进科技进步和自主创新，协调煤炭企业与用煤行业的关系，加强国际合作，积极推动国际技术交流。
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