中国煤炭工业协会

关于加快推进大型现代化煤矿建设的指导意见

为进一步推动大型现代化煤矿建设，实现煤炭生产规模化现代化，促进煤炭工业科学发展，根据《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》和《煤炭工业发展“十二五”规划》，提出如下指导意见。

一、推进大型现代化煤矿建设对提高煤炭工业发展的科学化水平具有重要意义
（一）推进大型现代化煤矿建设是煤炭工业科学发展的必然要求。“十一五”期间，我国大型现代化煤矿建设取得重大进展。随着大型煤炭基地和大型煤炭企业集团建设的深入发展，一大批大型和特大型现代化煤矿相继建成投产，逐步成为我国煤炭生产的中坚力量和科学产能的主体，为提高产业集中度，推动结构优化升级，提升煤炭行业生产力水平，发挥了积极重要作用。到2010年底，全国年产120万吨及以上大型煤矿661处，产量18.8亿吨，占全国的58％。其中千万吨级煤矿40处，产量5.6亿吨，占全国的17％。但是，大型现代化煤矿建设仍然面临一些新情况、新问题、新挑战。主要表现在，大型现代化煤矿建设的一些重大基础理论研究滞后，与大型现代化煤矿建设相适应的资源精细勘查技术亟待提高，煤矿大型装备国产化关键技术急需攻关，建设中还存在着不顾资源条件和环境约束盲目追求规模和速度问题等。
目前，我国煤炭产业集中度和生产力总体水平都比较低，实现煤炭工业的规模化、现代化，必须把建设大型现代化煤矿作为一项战略任务抓紧抓好抓实。推动大型现代化煤矿建设，是调整优化煤炭生产结构，提高煤炭行业生产力水平的必由之路；是构建安全、稳定、经济、清洁的现代煤炭产业体系，提高煤炭安全供应保障能力的发展要求；是加快转变煤炭工业发展方式，提高煤炭经济发展质量和效益的重要途径。
二、指导思想、基本原则和发展目标
（二）指导思想。以中国特色社会主义理论为指导，深入贯彻落实科学发展观，以科学发展为主题，以加快发展方式转变为主线，以提升煤炭工业发展的科学化水平为主攻方向，坚持依靠科技进步，依托大型煤炭基地和大型煤炭企业，全面推进大型现代化煤矿建设，调整优化产业结构，促进资源合理高效开发和利用，保障煤矿安全，保护生态环境，提高经济效益，推动煤炭资源开发和区域经济社会协调发展，为全面建设小康社会提供可靠的能源保障。

（三）基本原则。

――科学规划，协调发展。大型现代化煤矿建设规划和布局要与国家规划矿区总体布局、基础设施建设和相关产业发展布局相衔接，实现统筹协调发展。煤矿生产规模要与资源储量相匹配，煤矿服务年限要符合矿区总体规划和煤炭工业设计规范要求。

――依靠科技，自主创新。坚持科技创新，积极采用国际国内先进的设计理念、技术装备和生产工艺，发展煤炭物联网,建设智慧矿山。组织开展关键技术和装备攻关，着力推进具有自主知识产权的大型装备国产化进程。

――因地制宜，分类指导。建设规模要与资源开采条件、生态环境容量和区域经济社会发展水平相适应。晋陕蒙宁地区鼓励建设年产1000万吨以上煤矿，东部地区鼓励建设年产600万吨以上煤矿，西南和中南地区鼓励建设年产120万吨以上煤矿。在条件适宜的地区鼓励建设大型露天煤矿，在蒙、新地区鼓励建设3000万吨以上露天煤矿。

――以人为本，安全发展。坚持“三同时”，严格建设标准，提高机械化、自动化和信息化水平，改善煤矿生产条件和劳动环境，提高安全保障能力，实现安全发展。

――保护生态，清洁发展。综合考虑环境承载能力，实施清洁生产，加强绿色开采生态矿山建设,推动节能减排，保护生态环境，促进清洁发展。

（四）发展目标。
到2015年，实现以下目标：

——产量比重达到60％以上；

——矿井全员效率年产1000万吨煤矿达到10000吨以上/人年，600万吨煤矿达到6000吨以上/人年，120万吨煤矿达到2000吨以上/人年；

——矿井煤炭资源综合回收率达到50％以上，露天开采煤矿资源综合回收率达到90%以上；

——采煤机械化程度平均达到95%以上，综掘机械化程度达到70%以上；

——百万吨死亡率控制在0.1以下；

——原煤入洗（选）率100％；

——矿井水达标排放、利用率90%以上；

——煤矸石处理利用率100%以上；

——职工人均年收入10万元以上；

——职工平均受教育年限12年以上。
三、主要任务
（五）强化矿区规划管理。矿业权设置与资源配置优先满足建设大型矿井的需要，按计划投放资源，实现有序开发。资源富集区和大型整装煤田，限制开办中小煤矿。大型现代化煤矿建设必须与矿区总体规划相一致，严禁“大矿小开”、“批小建大”和缩短煤矿服务年限。

（六）加大资源整合力度。支持煤矿规模化、现代化开采，关闭或整合国家规划矿区和大型整装煤田范围内的小型煤矿，淘汰落后生产能力。鼓励大型煤炭企业作为资源整合的主体，兼并重组小煤矿，增加资源储量，扩大生产规模，促进资源合理有序开发。

（七）优化矿井设计。采用先进的设计理念，优化煤矿开拓布局，简化生产系统，实现集约生产。大型现代化矿井采用“一井一面”开采方式和矿井采煤－运输－提升生产系统连续化、自动化作业工艺。露天煤矿推行联合开采工艺。

（八）实施科技创新工程。构建行业科技创新体系。支持大型煤炭企业与大专院校、科研、制造单位联合开展技术装备研发，推进大型技术装备和关键部件的国产化进程。鼓励采用先进技术装备，提高煤矿装备现代化、系统自动化、管理信息化水平。推进采掘工作面综合机械化和自动化，减轻工人劳动强度，有效控制井下作业人数。鼓励以大型煤炭企业为主体，建立区域技术装备租赁和修配中心，实现设备租赁与修配专业化和社会化，提高大型技术装备的利用效率。

（九）推进煤矿信息化进程。发展煤矿物联网。推广应用智慧矿山技术，实现煤矿规划、设计和生产动态管理；推广煤矿井下通讯、工作面图像采集技术；推广煤矿固定岗位无人值守与生产系统远程控制操作系统，不断推进煤炭企业信息自动化、煤矿综合自动化进程，提高煤矿科学管理水平。

（十）提高安全保障能力。应用先进安全技术和管理方法，加强煤矿重大灾害防治。高瓦斯和煤与瓦斯突出矿井全部建成瓦斯抽采系统，做到先抽后采，抽采达标。坚持“预测预报、有疑必探、先探后掘、先治后采”的原则，加强矿井水患排查和综合治理。改善煤矿安全监测监控技术手段，提高安全辨识和预测预报水平。加强煤矿安全文化建设，强化全员安全意识。
（十一）提高员工整体素质。煤矿主体专业技术岗位和特殊工种要实行严格的职业准入制度。加大煤矿高级专业技术人才和管理人才的引进与培养。建立煤矿职工全员教育培训制度，强化一线职工专业化培训和继续教育，提高员工整体素质，满足大型现代化煤矿生产建设的需要。

（十二）改善煤矿劳动环境。深入开展煤矿安全质量标准化活动，加强劳动保护设施建设，改善井下作业环境。着力抓好煤矿职业危害源头控制和科学防治工作。推行四班工作制，减少员工井下工作时间，降低劳动强度。

（十三）保护矿区生态环境。严格执行煤矿环境影响评价与煤矿建设“三同时”制度。大型煤矿要配套建设选煤厂，实现原煤全部入选（洗）和洗煤水闭路循环。鼓励发展褐煤提质技术，提高低质煤炭的利用效率。鼓励企业采用先进的土地复垦、水土保持、矸石回填和减沉注浆等技术，加大环境恢复与治理投入，维护矿区生态平衡。
四、保障措施
（十四）加强煤炭资源地质勘查。开展全国煤炭资源潜力调查和矿区储量核查，科学预测与评价资源保障能力。鼓励煤炭企业开展煤炭地质精细勘探，查明煤层结构、与煤共伴生资源、工程地质条件和瓦斯、煤的自燃、粉尘、矿井水、围岩等危险因素特征，为大型现代化煤矿设计奠定基础。
（十五）编制大型现代化煤矿建设专项规划。争取将大型现代化煤矿建设列入煤炭工业“十二五”发展规划，并作为国家矿区规划、矿业权设置和大型煤炭基地建设决策的依据。已经编制矿区总体规划的资源富集区和大型整装煤田，应根据大型现代化煤矿建设需要，适当调整矿区总体规划和矿业权设置方案。
（十六）推进大型技术装备国产化。争取设立国家煤矿装备研究中心和国家煤矿技术装备研发基金。将大型现代化煤矿示范矿井列入国家技术创新工程，强化大型技术装备关键技术和关键部件的研发。
（十七）铁路运力配置予以倾斜。国家铁路网和主要运煤通道建设，应综合考虑大型现代化煤矿建设需要，优化晋陕蒙宁等主要铁路干线和枢纽。鼓励大型煤炭企业集团参与铁路建设。

（十八）加大政策支持力度。大型现代化矿井和安全高效煤矿应认定为煤炭工业高新技术企业。争取在资源勘探、环境治理、使用首台首套国产大型技术装备等方面的财税政策支持。
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