中国煤炭工业协会、中国煤炭机械工业协会
关于推进煤炭装备制造业“十二五”发展的指导意见

根据《国务院关于加快振兴装备制造业的若干意见》（国发〔2006〕8号）和《煤炭工业 “十二五”发展规划》，为进一步加快“十二五”期间煤炭装备制造业结构调整，转变经济发展方式，提高自主创新能力，提高国产化水平，支撑煤炭工业的健康发展，提出如下指导意见。
一、推动煤炭装备制造业健康发展具有重大意义
（一）提升煤炭装备制造业整体水平是煤炭工业发展的必然要求。经过多年发展，我国煤炭装备制造业取得了巨大进步，大型煤炭装备自主研发能力、制造技术与综合实力达到世界先进水平，国际竞争力进一步提升，部分产品技术水平跃居世界前列。年产600-800万吨成套综采设备已经实现国产化，年产1000万吨成套综采设备已开始井下工业性试验，薄煤层自动化采煤设备研制取得成功，我国煤炭装备出口到主要产煤国家，并取得了良好的信誉。但我国煤炭装备制造能力总体水平低、生产集中度低、部分大型设备和关键零部件仍然依赖进口等问题依然突出。
“十二五”期间是煤炭工业加快结构调整、转变经济发展方式的重要战略机遇期，对煤炭机械装备制造业提出了新的更高的要求。瞄准世界煤炭装备制造技术发展前沿，提高自主创新能力和国产化水平，推进煤机装备制造业健康发展是煤炭工业科学发展的重要支撑，是促进煤炭工业产业升级、技术进步和安全生产的重要保障，是加快推进煤炭工业现代化，实现集约高效生产重要前提，加快推进煤炭装备制造业发展具有十分重要的战略意义。
二、指导思想、基本原则和发展目标

（二）指导思想。坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，以科学发展为主题，以转变发展方式为主线，以提升煤炭工业发展的科学水平为主攻方向，以提高煤炭装备国产化水平、增强大型成套装备制造能力和产品的可靠性为目标，以攻克核心技术、加快关键部件研发为重点，以推进煤矿装备业结构调整和管理创新为抓手，促进煤矿装备制造业健康发展，为提升煤炭工业发展的科学化水平提供支撑。
（三）基本原则。
——坚持引进消化吸收再创新的原则。加强国际交流与合作，瞄准国际煤炭装备制造技术发展前沿，高起点、高标准地引进国际先进的技术和装备，在消化吸收的基础上，加大核心技术攻关，提高关键部件研发和成套装备制造能力，提高自主创新能力，推进煤炭装备国产化。

——坚持信息化和工业化融合原则。将信息化技术融入煤机设计、制造、管理、服务全过程，适应大型现代化煤矿、安全高效矿井建设、绿色开采的需要，推进煤机装备的数字化控制、自动化生产和远程操作能力，提高煤炭装备智能化水平。

——坚持现代绿色制造的原则。综合考虑环境影响和资源消耗的现代制造模式，高度重视煤机装备生产加工过程的节能减排工作，大力发展高效节能产品和新能源装备，在保证产品应有的基本性能、使用寿命和质量前提下，从煤机设计、制造、包装、运输、使用到报废处理的整个生命周期对环境影响最小、利用率最高、能源消耗最低，向社会提供节能、降耗、减排的先进适用装备，支撑煤炭绿色开采和生态矿山建设。

——坚持集团化与专业化相结合的原则。支持骨干企业通过兼并重组发展大型装备制造企业集团，鼓励企业由单机制造为主向系统集成、产品成套为主转变。引导专业化零部件生产企业向“专、精、特”方向发展，逐渐形成大型企业集团与专业化生产相结合，优势互补、协调发展的产业发展格局。
（四）发展目标。      

到2015年，力争煤炭装备制造业结构调整取得突破，自主创新能力进一步增强，经济发展方式明显转变。

——培育发展形成年销售收入百亿以上的企业集团3-4个，年销售收入50-100亿元以上的重点企业4-5个。

——煤矿重大装备制造国产化水平显著提高。年产千万吨及以上综采成套设备、智能化综采设备、年产两千万吨及以上大型露天矿成套设备、年产千万吨及以上选煤成套设备、新型煤化工成套设备基本实现国产化，核心技术和关键部件基本实现国产化。

——现代煤炭装备制造服务业得到较快发展。大型企业集团的制造服务收入比重达到20%以上。
三、重点任务。“十二五”期间，煤机制造业重点任务是主攻七个重点领域，组织十二项关键技术攻关，建设八大煤炭装备产业群和制造基地，加快煤价制造业结构调整，加强煤机品牌建设，发展现代服务业。
（五）七个重点攻关领域

——在煤炭高效开采成套设备研制领域。重点研究开发与研制适用各类煤层和各种复杂地质条件下的煤层开采关键设备。
——在巷道掘锚一体化装备研制领域。重点研制全断面岩巷掘进机和适合煤及半煤岩巷摇臂式掘锚一体化成套装备。

——在露天矿安全高效开采设备研制领域。重点研究两千万吨级大型露天矿大型挖掘机、自移式破碎站、转载机、带式输送机、排土机等关键、成套装备。 
——在煤矿高效辅助运输设备研制领域。重点研究辅助运输系统配套设备及工艺，大吨位无轨胶轮车，安全高效无极绳运输技术与装备。

——在大型选煤厂成套技术装备研制领域。重点研究开发千万吨级选煤设备，包括特大型重介分选机、跳汰机、浮选机、破碎机、筛分机、离心脱水机、加压过滤机等关键设备。

——在煤机装备再制造领域。研究零部件再制造和整机再制造关键工艺，重点研究采煤机、掘进机、刮板输送机、液压支架以及减速机、无火花截齿、主轴、内齿圈等影响整机寿命的关键零部件再制造技术与工艺，提高煤炭装备整机的可靠性与寿命。

——在煤矿安全产品研究研制领域。重点推进煤矿井下避险的监测监控系统、井下人员定位系统、紧急避险系统、压风自救系统、供水施救系统和通信联络系统等六大系统技术装备的研发，研究开发生产适合井下施救的安全产品。
（六）组织开展十二项关键技术攻关。
组织开展液压支架高强度钢板焊接工艺与质量检验技术攻关；
组织开展液压支架电液控制系统设计制造技术攻关；

组织开展重型刮板输送机中部槽焊接技术攻关；

组织开展重型刮板输送机大规格高强度圆环链制造技术攻关；

组织开展薄、极薄煤层开采刨煤机成套装备的制造技术攻关；

组织开展短壁连续采煤机成套设备制造技术攻关；

组织开展硬岩掘进机设计制造技术攻关；
组织开展大型精密铸锻件的制造技术攻关；
组织开展高端煤机设备用特种优质专用材料的研究开发；

组织开展关键零部件的热处理及表面处理工艺技术攻关；

组织开展设备零部件及其整机的再制造技术攻关；

组织开展变频调速设备的可靠性设计制造技术攻关。
（七）建设八大煤炭装备产业集群和制造基地。
根据我国煤炭资源开发布局战略性调整和大型煤炭基地建设的需要，综合考虑国家区域主体功能定位和资源开发、环境容量、市场空间等因素，优化煤炭装备制造业生产布局，发展煤机制造工业园区、构建产业集群、形成大型煤机制造基地。
重点建设新疆大型煤机制造基地，支撑新疆煤炭工业跨越式发展；巩固发展东北煤机制造基地，加快山西、山东、鄂尔多斯、河南、陕西、宁夏等煤炭装备产业发展，建设煤机制造工业园区，构建产业集群，引导生产要素集聚，形成科工贸一体化，以产业链为纽带，以产业园区为载体，发展一批专业特色鲜明、品牌形象突出、服务平台完备的现代制造产业集群。
（八）促进煤机制造业结构调整。重点支持煤炭装备制造骨干企业跨行业、跨地区、跨所有制兼备重组。加大基础零部件、加工辅具等基础配套领域投入力度，发展一批高起点、专业化强的优势企业，健全产业配套体系。发展现代煤机制造服务业。推动信息化和工业化深度融合，改造提升传统煤机制造业。

（九）推动煤机质量品牌建设。依靠科技进步，进一步完善煤机产品质量标准体系，推广应用新技术、新工艺、新设备和新材料。加强煤机产品质量管控体系建设，提高产品质量。强化品牌意识，实施精品工程，逐步打造具有国际竞争力的煤机品牌。

（十）推进现代煤机制造服务业发展。围绕产业转型升级，支持煤炭装备制造骨干企业在工程承包、系统集成、设备租赁、再制造、设备维修等方面为煤矿提供全方位的解决方案，逐步实现由生产型制造向服务型制造转变。
四、保障措施
（十一）健全煤机科技创新体系。进一步建立和完善以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的科技创新体系。加大科研投入力度，积极组织实施科技重大专项，集中攻克一批共性技术。加快建设一批带动性强的国家级煤机工程技术研究中心、国家级煤机工程实验室，提升产品开发、制造、试验、检测能力。加大支持力度，鼓励煤矿使用国产首台（套）重大技术装备。
（十二）充分发挥资本市场作用。支持煤机制造企业按照现代企业制度完善法人治理结构，通过企业上市、发行债券等方式融资，拓宽企业融资渠道，提高企业资本运作和抗风险能力。
（十三）加强国际交流与合作。加强煤机领域国际间交流与合作，扩大改革开放，借鉴世界先进管理经验，高起点、高标准地引进先进技术，支持优势煤机企业兼并重组境外制造企业和研发机构，鼓励在境外投资建厂，充分利用境外资源和市场，稳定和扩大煤机装备产品出口，提高我国煤机产品的国际竞争力。
（十四）加强企业信用体系建设。引导煤炭装备制造企业加快改革步伐，优化产权结构，转换经营机制。按照企业信用体系建设的要求，进一步加强企业管理，全面提高科学决策和生产、经营水平，增强参与国际竞争和防范市场风险的能力。
（十五）加强人才队伍建设。加强人才队伍建设，重点引进和培养创新型研发设计人才、开拓型经营管理人才、实际操作高级技能人才。强化职工队伍培训，提高全员队伍素质，满足企业可持续发展需要。
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