附件1

贵州省煤矿瓦斯治理关键技术（装备）攻关及试点示范应用内容清单

为贯彻落实《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）及贵州省科技创新暨科技奖励大会等精神，以科技创新为引领，切实解决我省煤矿瓦斯治理关键性技术难题，提升煤矿瓦斯防治水平，促进煤矿安全生产形势持续稳定好转，拟开展煤矿瓦斯治理关键技术（装备）攻关及试点示范应用。
一、总体目标
[bookmark: _GoBack]紧扣省委、省政府关于煤炭工业发展的重大决策部署，探索解决全省煤矿瓦斯治理的技术瓶颈，开展贵州省复杂地质条件下瓦斯治理的关键技术攻关，研究煤层群多源瓦斯涌出来源特征，调整优化瓦斯抽采工艺，通过研发瓦斯治理装备，提高全省煤矿瓦斯抽采能力，遏制瓦斯事故的发生，形成适用于贵州省的瓦斯治理关键技术（装备），向省内相似矿井推广应用。
二、主要任务
为促进煤矿安全生产形势稳定好转，推动全省能源高质量发展，从以下四个方面开展研究及试点示范应用。
（一）煤矿打钻过程中防止瓦斯超限和喷孔伤人装置（装备）研发
根据贵州煤矿复杂地质实际条件，分析煤矿井下打钻过程中瓦斯涌出、喷出的力学特征，研发一种煤矿打钻过程中防止瓦斯超限和喷孔伤人装置（装备），有效遏制煤矿因打钻造成作业空间瓦斯超限、瓦斯（煤尘）喷孔伤人等事件发生。（钻进、退钻、封孔联抽等全过程中发生瓦斯涌出、喷孔）
1.研究内容
（1）打钻喷孔特点与控制技术研究。根据现场钻孔喷孔过程和特点，分析钻孔喷孔发生的力学特征，揭示钻孔喷孔发生机理，提出钻孔喷孔控制技术。
（2）全封闭防喷装置关键研究。收集国内外同类产品资料，分析防喷装置存在问题，然后通过现场试验对关键部件参数、规格进行优化设计，研制有效控制孔口及连接处漏气的部件，同时为了防止喷出物伤人、保护井下作业环境，研制“煤渣-水-瓦斯”分离箱，实现全封闭式钻孔防喷控制。
（3）研究全封闭负压连抽防喷装置工艺。通过全封闭防喷装置研制成果，重点研究孔口、夹持器-防喷筒、分离箱的瓦斯液封技术及工艺，并将装置操作工艺与钻机打钻工艺进行结合，形成全封闭负压连抽防喷装置工艺。
（4）全封闭负压连抽防喷装置研制及试验。采用“试验-改进-再试验-再改进”的研制模式，在省内选取煤矿开展现场试验应用，详细记录各钻孔施工期间喷孔煤量和巷道及施工地点瓦斯变化情况等参数，根据井下试验情况逐步优化该装置。
2.预期成果
（1）研发及成功制造煤矿打钻过程中防止瓦斯超限和喷孔伤人装置（装备），在煤层瓦斯压力在1.2～2.5MPa的条件下，施工区域防突措施期间，经煤矿现场试验防止打钻作业导致作业环境瓦斯（喷）超限的有效率达85%以上。
（2）实现煤矿井下施工钻孔过程中防止钻进、排渣堵孔、退钻、封孔联抽等重点环节中发生瓦斯涌出、喷孔现象。
（3）有效遏制全省煤矿因施工穿层、本煤层等瓦斯治理钻孔时造成的瓦斯超限现象。
3.考核指标
（1）打钻防喷装置配备履带车、机械出渣，减轻作业人员劳动强度、提高作业工效，在煤矿现场试验应用不低于40台套。
（2）总结分析打钻防喷装置现场试验应用经验，提交煤矿打钻过程中防止瓦斯超限和喷孔伤人装置（装备）安全技术措施。
（3）制定煤矿打钻过程中防止瓦斯超限和喷孔伤人装置（装备）技术适用条件及使用说明书。
（4）申请发明专利1件、取得MA认证。
（二）同位素溯源技术测定煤矿瓦斯来源应用研究
为准确量化和动态反映煤层群多源瓦斯涌出来源结构特征，选取3-5处典型煤系地层作为研究对象，通过同位素溯源技术精准分析测定煤矿井下作业空间内瓦斯来源。
1.研究内容
（1）煤层瓦斯碳氢稳定同位素静态、动态溯源技术指标体系研究。通过分析不同煤变程度、不同埋深、不同构造区域的煤体解吸气样实测的稳定同位素特征构建静态溯源指标体系；开展原位、压裂试验瓦斯涌出组分及稳定同位素组成的动态监测，揭示瓦斯涌出时空变化规律，解析煤层基本特征、物理条件、抽采程度等内外部条件驱动下涌出瓦斯同位素分馏规律，构建瓦斯同位素的动态溯源指标体系。
（2）单源瓦斯涌出的碳氢稳定同位素空间变化规律。通过构建的同位素指标，结合矿井瓦斯地质及地理环境，采用多点取样的方法，对相同煤层不同标高、埋深及地理环境和瓦斯地质特殊位置碳氢氮稳定同位素进行测定，分析常规位置变化趋势及异常区域形成过程，揭示成煤过程不同煤层赋存条件下同位素含量的空间变化规律。
（3）多源瓦斯涌出的碳氢稳定同位素时空变化规律。通过多位点钻孔抽采、地下空间瓦斯组分及其碳氢同位素的监测，根据构建的同位素溯源指标体系，揭示多源瓦斯涌出的比例关系及其时空规律；结合各煤层基本特征、构造部位、地下水流场等内外部条件，解析多源瓦斯涌出的关键因子与驱动机制。
（4）多源瓦斯涌出的同位素预测模型及其试验示范。结合煤矿已有的三维地质结构模型、地应力分布模型、地下水流场模型，根据研究内容（1）-（3）瓦斯涌出的时空变化数据，构建煤矿多源瓦斯涌出的经验预测模型；开展关键空间位置、特征时间的瓦斯含量、组分及稳定同位素连续监测试验，对比模型预测与实测数据，修正、补充参数或调整结构，完善模型；选择成因类型、构造部位、埋深、地下水流场不同的区段，开展试验示范，并修正参数、完善模型。
（5）同负压条件下多煤层联抽和单一煤层抽采瓦斯分析研究。一是采用理论分析的方法，建立基于碳同位素的煤矿井下不同煤层混源瓦斯气体计算模型。二是对试点矿井开多煤层联合抽采混源瓦斯气体组分及其同位素值测定，并结合建立的计算模型计算得到各煤层瓦斯气体来源比例。三是在同一试验区域分组布置钻孔，考察单一煤层和多煤层联合抽采瓦斯流量，并结合差值计算的方法计算得到各煤层瓦斯气体来源比例。四是通过碳同位素考察组和分层计量考察组的计算结果进行对比，最终确定各煤层混源瓦斯气体来源比例。
2.预期成果
（1）建立煤矿多源瓦斯同位素溯源指标体系1套；
（2）构建煤矿多源瓦斯涌出同位素预测模型1套；
（3）建立煤矿多源瓦斯涌出同位素预测试验示范基地1个。
3.考核指标
（1）预测模型预测准确度不小于80%，瓦斯防控成本降低20%-50%，瓦斯精准防控度达50%-80%；
（2）建立示范矿井不少于3处，其中，盘州、金沙、织金各1处；
（3）发表论文2篇及以上；
（4）申请发明专利2件及以上。
4.项目申报要求
（1）优先考虑企业和科研院所联合申报。
（2）企业有一定的研究硬件基础，可供实施的装备及场地。
（3）企业或科研院所具备相应技术和设备研发能力。
（4）企业须配套足够的项目资金。
（三）井巷（石门）揭煤洞穴完井高效抽采与消突效果评价技术
采用地面钻井洞穴完井掏煤技术，降低揭煤区域瓦斯含量和瓦斯压力，使揭煤区域应力释放，降低揭煤突出威胁，形成适合高瓦斯、突出矿井的快速石门揭煤抽采和消突效果评价成套技术工艺。
1.研究内容
（1）洞穴完井应力分布及瓦斯卸压规律研究。在有限范围内，原始煤层可被视作弹塑性连续体。对洞穴完井过程进行力学理论分析，通过实验观察煤体应力-应变过程，确定煤样的破坏时机，并采用数值模拟方法分析洞穴完井裂隙发育及应力变化规律。
（2）地面钻井洞穴完井“掏煤”工艺技术研究。在洞穴完井应力分布及瓦斯卸压规律研究的基础上给出了弹-塑性过程数学模型及掏煤量计算方法，并根据井巷石门安全高效揭煤特点研发适合该应力环境的洞穴完井技术。
（3）井下钻孔密闭取心测试技术研究。针对井下取心钻孔遇水易发生喷孔、塌孔等现象导致难以成功取心的现状，结合矿井钻取干燥煤样的需求，开展井下定点密闭取心技术及工艺研究，防止煤心在采样过程发生瓦斯逸散，解决瓦斯含量测定过程瓦斯损失量估算不准确的问题，准确测定残余瓦斯含量。
（4）井巷石门快速揭煤高效治理与效果评价工程示范。分析地面钻井洞穴完井掏煤技术的必要性及可行性。制定井巷石门安全高效揭煤洞穴完井高效抽采与消突成套工艺，通过理论及实验形成一套洞穴完井对石门揭煤瓦斯治理效果评价方法。
2.预期成果
（1）形成一套井巷石门安全高效揭煤洞穴完井技术工艺。
（2）形成适合高瓦斯突出矿井的石门揭煤抽采消突效果评价方法。
3.考核指标
（1）完成全部研究内容。
（2）试点项目安全完成揭煤作业，揭煤时间比传统揭煤方式缩短30%。
（3）申请发明专利2项。
（4）发表论文3篇。
4.项目申报要求
（1）优先考虑企业和科研院所联合申报。
（2）企业有一定的研究硬件基础，可供实施的装备及场地。
（3）企业或科研院所具备相应技术和设备研发能力。
（4）企业须配套足够的项目资金。




